

罗徽 罗海勤

12月28日,由郴州市科学技术局主办的综合型科技创新公共服务平台——郴州“科技服务超市”正式上线。让科技企业可以像“逛超市”一样自由选择所需服务。

该平台是将现代商品超市理念应用于科技服务业、推进科技服务体系建设的新商业模式,聚集了政府、高校院所、市场机构等高新技术服务资源,整合研发设计、知识产权、技术转移、创业孵化、人才服务、科技金融、政策咨询等服务功能。为创新创业主体提供自选式、便利式专业服务,全面提高科技成果转化效能,完善郴州市自身创新服务体系与服务能力,打造更有力的区域创新创业生态体系。

实现科技成果供需两端“无缝对接”

创新是引领发展的第一动力。

如今,科技企业对于科技服务有着强烈的需要,而且他们对服务的质量要求也很高,这就需要有个平台来提供相应的信息和服务。”

今年年初,郴州在广泛收集高质量发展意见时了解到,建立以企业为主导、需求为牵引、产学研深度融合的科技成果转化平台成为了当地科技工作的当务之急。

11月,郴州市委书记吴巨培、市长阙保勇率队到湖南重点高校中南大学、湖南大学、湖南师范大学、湘潭大学、湖南农业大学、湖南中医药大学、湖南工商大学专题开展科技创新高校行活动,举行校地合作座谈,签订合作协议。

郴州市委书记吴巨培表示:“郴州将加强与各高校在产学研结合、创新平台建设、科技成果转化、人才培养等方面交流,在高校创新资源的宝库里‘淘金’,开展有针对性的合作,推动



“郴州科技创新服务平台”上线仪式现场。 罗海勤 摄

更多科技成果从校园走进企业,从实验室走向生产线,从“书架”走向“货架”,打造校地合作典范。”

“背靠高校,既能给企业带来交叉学科和人才的助力,还能有效解决科研与应用的融合。”郴州市科技局党组书记、局长肖亮说:“高校的科研成果很多,要想办法让其进入到市面上,改善人们的生产和生活方式,为当地经济社会高质量发展赋能。”

如何实现科技成果供需两端“无缝对接”?建立“科技服务超市”是相对有效的方式之一。

近日,郴州市各单位、部门的工作人员陆续奔走在各个高校、企业、科研院所收集科技成果。目前,已将获得省级以上科技奖励的先进技术、前沿技术的全部数据以及先导技术、各行业领域的838名专家数据导入“科技服务超市”,确保科技成果供给端有果可供。

在“科技服务超市”,科技服务机构可以向科技企业提供商品展示、供

打通科技服务的“最后一公里”

笔者通过手机进入“科技服务超市”后发现,政府部门还提供政策咨询、科技金融、知识产权、专家人才、数据管理、成果转化等服务。

政策咨询方面,建立科技企业梯度培育库,为企业入规、登高、上市提供全方位的政策咨询服务,重点为企业申报科技型中小企业、高新技术企业及奖补提供协助和咨询辅导。

科技金融方面,引进入驻产业投资基金,与基金公司建立常态化对接机制,以市场化手段打通科技成果转化“最后一公里”。

知识产权方面,引进高水平专业知识产权服务机构,代理相关知识产权业务,同时建立科技信息中心,为企业免费提供专利检索服务及行业技术等资源。

成果转化方面,依托高校、科研院所、创新平台等资源,以要素、服务、机制为支撑,整合产业链上下游企业入驻“服务超市”,在“超市”自由寻找合作机遇,促进成果转化、技术交易,实现联动抱团发展。

数据管理方面,以信息化技术应用平台为基础,对科技要素数据整合分析,为相关支持政策的制定、科技服务的有效监管、研究成果的量化评估等提供更全面的数据支撑。

运行机制方面,推动各级各部门依托管理平台加强信息互通,促进科技成果转化实施与产业规划引导、产业招商引资相衔接,形成系统工作体系。在科技成果转化转移过程中,发现产业机遇的同时,也能对产生的问题及时发现、及时介入、及时处置、及时反馈,从而更为积极地推动科技成果落地转化,实现行政管理体系与科技服务体系的高度融合运行。

肖亮表示,下一步,将进一步完善郴州科技服务体系,实现深化科技领域“放管服”改革,推进更多的科技业务投放到线上平台,不断充实和丰富服务内容,将郴州科技创新服务平台打造成为郴州科技供需对接服务的首选平台,打通科技服务的“最后一公里”,形成共建平台、共享成果、共同发展的科技创新支撑产业发展的郴州样板。

李永亮 邹育婧 唐琳

“新签约亿元及以上项目300个,合同引资总额780亿元,其中10亿元及以上项目17个,‘三类500强’项目33个。”刚刚落幕的株洲“两会”,《政府工作报告》如是总结今年的招商引资工作成效。

新项目落地,新产业兴起,制造名城加速崛起、动能澎湃。

近年来,株洲市商务局创新方式方法,不断推进优质项目引进,全力激活消费市场,做强做实对外贸易,为推进全市经济社会高质量发展增添新动能和新力量。

“敲门招商”掀起热潮

近日,一篇题为《株洲:“一把手”带头敲门招商》的文章,在株洲人的朋友圈广泛转发。

文章说,近三个月来,株洲市各县市区(园区)“一把手”外出“敲门招商”43次,起到良好带动作用,全市招商引资形势稳中向好。

招商引资,是拉动经济的重要引擎。培育制造名城,不仅要壮大本土产业,还要招引新项目,培育新产业。

10月7日,国庆小长假上班后第一个工作日,株洲市召开规模空前的全市招商工作大会,动员全市上下切实增强等不起、坐不住、睡不着的紧迫感,迅速掀起大抓招商、大抓发展的热潮。

一个月后,株洲市委书记曹慧泉再次主持召开全市招商及统计工作调度会,要求加大招商引资力度,推动优势特色产业集聚发展,深入挖掘新的经济增长点。

同一时间,株洲市委副书记、市长陈恢清赴上海拜访有关部门、科研院所,考察知名企业,深化交流对接,全力招商引资。

积极“走出去”、主动“请进来”,在株洲市主要领导带头示范下,株洲建立常态化赴长三角、京津冀、粤港澳等地开展招商引资工作,举办外资企业制造名城早餐会、“跨国公司湖南行”株洲活动、轨道交通产业投资贸易洽谈会等一系列活动。

高规格的招商工作大会、推进会、调度会,迅速在全市上下掀起招商引资热潮。

攸县县委书记李鹏程带队到珠三角地区招商,带动县级领导密集外出拜访企业,一批企业被诚意打动,表达投资意愿。

株洲高新区对关键性招商项目实行一个项目、一名区领导、一个揭榜专班、一张推进图、一抓到底的工作机制,实现快速精准高效决策。

醴陵试点驻外招商模式,外派6名招商业务骨干分3组奔赴东莞、佛山、中山驻点,通过“扫楼”“扫厂”等方式拜访企业160余家,收集到意向来醴企业9家。

“链”上招商创新作为

复杂环境下,株洲招商工作交出高分答卷,有何诀窍?答案是做实产业链招商。

株洲中兴通材料科技有限公司是北京中兴通集团今年在株洲新设立的子公司,主要为城轨、高铁等轨道列车提供车窗等透明材料。

株洲轨道交通装备产业链“招商顾问”、中车株洲电力机车有限公司董事长傅成骏,紧盯产业链补链延链需求,形成7家招商目标企业库,成功推动2家企业落户株洲,中兴通材料是其中一家。

长期从事招商工作的干部介绍,产业链招商普遍存在“政府热、企业冷”问题。破解这一尴尬的关键在于,整合政、企、校等多方资源,借力发力,形成合力。

为打破这一瓶颈,株洲市调整轨道交通装备产业链长制人员结构,在由市委书记担任轨道交通装备产业链长和石峰区、市发改委、市工信局主要负责人担任副链长的基础上,增加中车株机、中车株所董事长和湖南工业大学党委书记三名副链长,将“政、企、校”的力量统筹起来。

今年,株洲在13条产业链选聘96名龙头企业负责人为“招商顾问”,借助主机企业优势,招引链上企业落户。

政、企、校紧密联动,外出招商不再“单打独斗”,引进项目不再漫无目的。“以前政府部门去外地拜访企业,对方可能只是礼貌性地接待一下。如今,有了龙头企业的‘加盟’,对方的重视程度和招商成效明显提升。”石峰区商务局局长杨冰峰说。

聚焦优势产业,发力新兴产业,引进链主企业、导入上下游企业,长板更长、短板补齐,株洲产业体系更完善,工业筋骨更强壮。

以石峰区为例,今年该区招引亿元以上项目40余个,其中,中车双碳产业园开工,三一硅能株洲5GW光伏制造基地项目已投产。产业向新能源、北斗、半导体等领域拓展、延伸。

消费潜能充分释放

连日来,株洲百货大楼家电柜台挤满抢购电器的市民。

自11月24日以来,一场由株洲市商

筑城乡发展之基 圆百姓安居之梦

——娄底市住房和城乡建设局2023年发展纪实

周俊 李敏

2023年,在娄底市委、市政府的坚强领导下,娄底市住建局坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持“守安全、防风险、保民生、促发展、强队伍”工作思路,勇于担当、奋力拼搏,推动住建领域工作迈上新台阶,为全市高质量发展贡献“住建力量”。

2023年住建工作“答卷”

- 成功举办娄底市第九届房地产业交易展示会,获娄底市委书记邹文辉肯定。
- 娄底市成功获评2023年系统化全域推进海绵城市建设省级试点城市,争取专项资金5000万元。

- 深入推进居民自建房安全专项整治工作,创新举措建立长效机制,相关经验获省人民政府《调查与研究》内参刊发推介,并上报国务院。
- 大力推进“保交楼”工作,创新实施“楼长制”举措获省住建厅肯定,被作为典型经验推广。

- 城市基础设施不断完善,全面完成城北区东方医院等3个交通环岛改造。

统筹城乡建设 宜居宜业

坚持高位推动,高标准谋划城市建设,城市综合承载能力明显增强。统筹城市防洪排涝、污水提质增效、雨污分流、黑臭水体治理等工作,中心城区18.37平方公里达到海绵城市要求,占建成区面积的34%,成功获评系统化全域推进海绵城市建设省级试点城市。出台了《娄底市城市更新实施办法》《娄底中心城区城市更新专项规划》,不断完善城市路网,完成城北区3个交通环岛改造;投资1600万元加快推进市一附、中心医院两处人行天桥建设。筹资350万元开

发展建设经济 稳中求进

房1017套、13.42万平方米,成交金额6.83亿元,房地产消费信心和发展活力显著增强。

保障改善民生 全心全意

坚持用心用情办好民生实事,人民群众的获得感、幸福感大幅提升。全市开工250个老旧小区改造项目,完成投资4.9亿元,2400套棚户区改造项目、3569套保障性租赁住房建设全部开工;发放住房租赁补贴5821户、594.46万元。落实加装电梯200台。加快推进城市既有房屋安全管理,出台了《娄底市中心城区国有土地上危房改造实施意见》,全面加强住宅小区协同治理。全市共排查危旧房2140栋,鉴定C/D级危房200余栋,全部落实管控处置措施。

优化营商环境 提质增效

坚持创新引领,主动探索住建领域优化营商环境发展规律,以强化要素保障服务为主要手段,为企业减负增效促进健康稳定发展,着力打造一流的营商环境。构建了全省领先的“水电气网”报装接入服务和外线施工并联审批“一次办”工作机制;创新性盘活数据资产,帮助建筑施工企业释放资金占压5.7亿元;为重点龙头企业湖南宏旺新材料科技有限公司修建燃气备用管道,开通“双气源”,解决经营发展的后顾之忧。推行全省工程建设项目建设制度改革3.0版,告知承诺排名全省第一,并联审批、项目办理市政公用服务比例全省排名第一,全面普及“双随机、一公开”,执法检查覆盖率达100%。推进建设工程领域招投标专项整治,对全市428个公开招投标项目开展“回头看”,移送案件查处75起,创建清廉项目4个。

守住安全底线 稳扎稳打

坚决保安全。深入推进居民自建房、燃气安全、建筑施工等专项整治行动,坚决打好打赢安全生产翻身仗,全面提升安全生产本质水平,以高水平安全保障高质量发展。全市共普查居民自建房850688栋,整治销号C/D级经营性居民自建房隐患613栋、消防安全隐患2408栋、重大火灾隐患问题96栋,普查完成率、整治销号率均为100%。全市共排查录

产业链招商 制造业当家

务局联合银企发起的家电千万钜惠焕新月活动席卷全城。市民登录“云闪付”APP,领取“株洲家电千万钜惠焕新节”消费券,即可享受相应抵扣、优惠。

为激活消费市场,释放消费潜能,株洲市商务局坚持将恢复和扩大消费摆在优先位置,连续举办“制造名城、幸福株洲”消费节系列促消费活动百余场,发放消费券超3100万元,带动汽车销售近8000台,拉动消费35亿元。

今年,株洲市各级各部门主动作为,“厂BA”、醴陵“炒粉节”“检瓷器”、炎陵黄桃“代言”、厨王争霸赛等活动高频举办,升腾浓浓烟火气,成为新消费场景。

商业街、夜市、商场品牌持续擦亮。钟鼓岭商业步行街、炎陵神农夜市入选首批省夜间消费集聚示范区。醴陵“一江两岸 瓷城古韵”步行街成功创建为第二批湖南省示范步行街(综合型)。天台路商圈和株洲天虹分别获评首批省示范智慧商圈和智慧商店。株洲万达广场成功创建湖南绿色商场。

今年,株洲全力培育商贸流通企业主体,新增限上商贸流通企业305家。株硬集团、时代电气、九方装备3家企业入选绿色供应链管理企业。芦淞服饰、醴陵陶瓷获评“国家电子商务示范基地”。安迅物流入选全国商贸物流重点联系企业。

株洲已有19个项目成功申报2024年县域商业体系建设项目,7个项目列入农产品供应链体系建设项目。

市场兴旺,物阜民丰。1至11月,株洲市社会消费品零售总额1200亿元,同比增长6.7%。

开放高地基础不断夯实

10月31日,一列满载吉利汽车的粉红色班列从株洲发车,运往马来西亚。这是湘粤非铁海联运通道今年第400列班列发车,标志湘粤非铁海联运通道提前两个月完成全年发运目标。湘粤非铁海联运通道自2021年在株洲开行以来,已形成一条湖南至非洲的全新进出口通道。

12月12日,株洲直达上海海运航线正式开通。200辆中车株洲车辆公司生产的磷酸盐漏斗车,从株洲港起运,直达上海,出口沙特阿拉伯。

帆发湘江,牵手世界,更多株洲产品通江达海,远赴重洋。铰接式轻轨列车出口墨西哥,全球首辆氢能源智轨“出海”马来西亚,白关丝瓜端上英国人的餐桌。

今年,株洲二手车出口不断扩大,全市完成二手车出口6499台,金额14.72亿元,出口台数、金额分别是去年的597%、751%。

为做实对外贸易,株洲建立市领导“一对一”联系重点外贸企业机制,今年前三季度有实绩的外贸企业达到729家,比去年全年多20家。

开放动能快速集聚。醴陵陶润、钻石切削、株洲电机成功获海关AEO高级认证。炎陵县新材料、攸县化工产业上榜2023年度湖南省县域外贸特色产业集群名单。株洲高新区成功获批中国(湖南)自由贸易试验区协同联动区。

跨境电商加速兴起。株洲出台《关于加快推进跨境电商高质量发展的实施意见》,新增跨境电商企业50余家,硬质合金、陶瓷产业等跨境电商业态逐步集聚。举办“湘满全球”湖南服饰产业带跨境电商高峰论坛暨选品对接会等系列活动。醴陵市陶瓷跨境电商产业带、荷塘区跨境电商孵化中心分别获批省级跨境电商产业园区和孵化中心。

今年,株洲与埃及俄比亚、埃及、摩洛哥等非洲国家建立联络交流机制,全面拓展非洲市场。株洲外贸合作伙伴遍布180多个国家和地区。